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Verbale della seduta del Consiglio dell’O.G.P. del 12/04/2024 

 
Oggi, il giorno dodici del mese di aprile 2024, alle ore 11:30, presso la sede di Via A. Peyron n.13 in Torino, si 
è riunito il Consiglio dell’Ordine dei Geologi del Piemonte. 
 
Sono presenti i Consiglieri: Benna Alberto, Cambursano Fabrizio, De la Pierre Ugo, Donato Marco, Mancini 
Susanna, Odasso Naike. 
Il Consigliere Bonini Marcello presenzia al Consiglio odierno a partire dalle ore 12.45, giunti al punto all’OdG 
n. 5. 
 
Sono assenti i Consiglieri: Bosetti Giovanni Marco, Chicco Jessica Maria, De Bortoli Stefano, Penna 
Francesco. 
 
Preso atto dell’esistenza del numero legale, alle ore 11:45, il Presidente De la Pierre dà inizio ai lavori e passa 
all’esame dei seguenti punti all’Ordine del Giorno: 

1) Lettura e approvazione del verbale della seduta precedente. 
2) Iscrizioni, cancellazioni, trasferimenti. 
3) Comunicazioni del Presidente e dei Consiglieri. 
4) Conferenza dei Presidenti degli OO.RR. dei Geologi – Roma, 16 e 17 aprile 2024 e Giornata Nazionale 

della prevenzione e mitigazione del rischio di dissesto idrogeologico – Roma, 18 aprile 2024. 
Autorizzazione spese trasferta Presidente. 

5) Rinnovo dell’incarico di Responsabile della Protezione dei Dati (RPD - DPO) al dott. Stefano BIGNOLI 
per il periodo 01/04/2024 – 31/03/2025. Deliberazione. 

6)  Parere del legale dell’Ordine Avvocato Longhin in merito a segnalazione di possibili irregolarità relative 
al bando di affidamento di incarico secondo Determina S.T. n.84 del 04/07/2023 del Comune di Elva (CN). 
Valutazioni e decisioni finali. 

7) Planet week - “Incontri per il pianeta: conciliare ambiente e sviluppo nel terzo millennio” e “Sostenibilità 
ambientale: cos’è e come aiuta il nostro Pianeta?” - Torino, 24 aprile 2024. Aggiornamento iniziativa 
ORGP ed eventuali conseguenti delibere. 

8) Congresso Nazionale dei Geologi 2024. Valutazioni su richieste organizzative pervenute dal CNG. 
9) Legge Regionale n.10 del 4 aprile 2024: prime considerazioni. 
10)  Esame richiesta dell’Amministrazione Comunale di Torino di nominativi per la formazione della nuova 

Commissione Edilizia. Analisi delle candidature pervenute e deliberazioni conseguenti. 
11) Convegno nazionale del 22 marzo 2024 organizzato dall’Ordine degli Ingegneri di Vercelli. Relazione del 

Presidente. 
12) Conferenza relativa al “SECONDO INCONTRO DI PROGETTAZIONE PARTECIPATA” nell'ambito del 

Contratto di Fiume del T. Chisola e suoi affluenti. Relazione della Consigliera Mancini. 
13) Censimento annuale delle partecipazioni detenute e dei rappresentanti in organi di governo di società ed 

enti al 31/12/2022. 
14) Corso APC “Modellazione numerica del flusso delle acque sotterranee con il Codice MODFLOW e il plugin 

FREEWAT-Q3” – Torino, 22 - 23 febbraio 2024. Ratifica spese organizzazione. 
15) Corso APC “Corsi d’acqua: alla ricerca di integrazione tra uomo e ambiente” organizzato da Città 

Metropolitana di Torino e Regione Piemonte – Torino, 28 maggio 2024. Ratifica concessione patrocinio. 
16) Richiesta di patrocinio pervenuta dall’Ordine degli Ingegneri del VCO per due corsi tenuti dalla società 

MoHo s.r.l. (iscritta nell’EFA istituito dal CNG). Valutazioni. 
17) Attestazione APC per coloro che non hanno assolto all’obbligo di legge avendo richiesto l'esonero. 

Valutazioni e decisioni finali. 
18) APC 2023-25: esame richieste di esonero APC ex Art.2 del Regolamento. 
19) APC 2023-25: esame richieste di riconoscimento CFP ex Art.7, commi 9, 11, 12 del Regolamento. 
20) Varie ed eventuali. 
 
1) Lettura e approvazione del verbale della seduta precedente. 
Viene letto ed approvato dai presenti il verbale della seduta del 08/03/2024. 
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2) Iscrizioni, cancellazioni, trasferimenti. 
Il Consiglio, preso atto delle richieste pervenute, accertata la regolarità delle posizioni amministrative degli 
istanti in merito al possesso dei necessari requisiti e al regolare versamento delle tasse dovute, su conforme 
parere del segretario, procede a dare esecutività ai seguenti atti amministrativi: 

A. Nuove Iscrizioni e re-iscrizioni 

• dott. Geol. OLMI Almo Giuseppe 
Codice Fiscale: LMOLGS50A15D119U 
Nato il 15/01/1950 a Costigliole d'Asti (AT) e residente a TORINO (TO). 
Già iscritto al n.4314 dell’Ordine Nazionale dal 27/07/1981 e dal 10/02/1992, con l’istituzione degli Ordini 
Regionali, al n.87 dell’Albo Professionale – Sezione A dei Geologi del Piemonte fino al 18/12/2020, 
viene re-iscritto ai sensi dell’Art. 5 della Legge 03/02/1963, n.112, con decorrenza immediata, all’Ordine 
dei Geologi del Piemonte e prende il n.927 dell'Albo Professionale - Sezione A (Delibera n. 56/2024). 

 
3) Comunicazioni del Presidente e dei Consiglieri. 
Il Presidente riferisce al Consiglio le procedure piuttosto complesse che si devono seguire per l’ottenimento 
del numero “CIG”, indispensabile per procedere con le operazioni di assegnazione dei lavori in merito alla 
fornitura di SPID CIE e servizi connessi, conforme PA AGID & ANAC, con riferimento alla misura 1.4.4. PNRR 
"Estensione dell'utilizzo delle piattaforme nazionali di identità digitale". Per evitare di perderci troppo tempo 
rischiando di commettere errori, ci si è affidati alla consulenza di un professionista che al momento non ha 
voluto esporre alcun costo: il dottor Vittorio Caliendo, commercialista. 
 
Il Consiglio si confronta sulle novità in merito dell’evento per il trentennale dell’alluvione del 1994 da 
organizzare per il mese di novembre: il Consigliere Mancini riferisce di aver parlato con la Dott.ssa Bonetto 
del Dipartimento di Scienze della Terra, che si sono dati disponibili per intervenire anche loro all’interno 
dell’evento in programma. Il Presidente De la Pierre riferisce che contatti con esponenti del CNG hanno 
mostrato interessato ad intervenire all’evento, ed è stato richiesto dal Dott. Capulli una bozza preferibilmente 
per la data del 19/04 in modo che il Consiglio CNG possa valutare i temi proposti e capire come poter lavorare 
insieme sull’evento. Il Consiglio ritiene fondamentale nelle prime fasi organizzative concentrarsi sulle realtà 
territoriali per indagare con gli Enti di interesse (Regione Piemonte, ARPA Piemonte, Protezione Civile, 
Università degli studi di Torino, Politecnico di Torino, CNR IRPI, OO.RR Ingegneri e Agronomi) e si impegna 
a contattare i soggetti titolati appartenenti a tali realtà in modo da arrivare a metà della prossima settimana 
con un’idea chiara sulle varie disponibilità.  
 
Il Consiglio esamina la richiesta pervenuta dalla Sig.ra De Lucia in data 05/04/2024 relativamente al vaglio ed 
eventuale intervento in merito ai fatti di competenza. Il Consigliere Benna illustra il caso essendo stato 
coinvolto in passato per un sopralluogo in sito. 
Esaminati i documenti ricevuti e preso atto delle conclusioni dell’iter processuale descritto nella 
documentazione allegata il Consiglio conclude che non vi siano profili che riguardano le competenze 
specifiche inerenti alla propria responsabilità. 
 
Il Presidente riferisce di aver partecipato nella giornata di ieri 11/04 alla riunione per l’organizzazione di 
Restructura 2024: è emerso che gli organizzatori intendono dare più spazio alle aziende, e vorrebbero che gli 
OO.RR. invitassero alcuni sponsor; inoltre è stata palesata l’intenzione di non organizzare più eventi che 
interessano i singoli OO.RR., ma piuttosto individuare temi su cui tutte le professioni si possano confrontare 
(ad esempio sul tema del radon, della sicurezza, ecc..) e soprattutto si cercherà di far intervenire figure 
politiche di spicco. Restructura tenderà a non concentrarsi più sulle nuove costruzioni ma piuttosto sul 
recupero dell’esistente, nell’ottica dell’edilizia rigenerativa e sostenibile, orientata alla sicurezza dei processi e 
dei cittadini, ecc… È previsto un ritorno nei locali dell’Oval Lingotto con il raddoppio dell’area espositiva, e la 
manifestazione verrà organizzata in contemporanea con un altro importante evento in modo da richiamare 
una maggiore affluenza. I temi previsti sono:  
● Energetica e Sismica; 
● Competenza e formazione di filiera: dalla progettazione al cantiere;  
● Digitalizzazione e intelligenza artificiale:  
● Riqualificazione integrata degli edifici e recupero architettonico in ottica di sostenibilità ambientale, sociale 

ed economica;  
● Sostenibilità e salubrità indoor: dalla circolarità all’uso dei materiali naturali;  
● Industrializzazione dell’edilizia; 
● Patrimonio costruito e climate change: le sfide per il futuro sui temi di aria, acqua e suolo;  
● Rigenerazione dei territori e impatto sulla città (contemporaneità con ANCI);  
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● Sicurezza di tutti gli attori del processo come priorità.  
 
4) Conferenza dei Presidenti degli OO.RR. dei Geologi – Roma, 16 e 17 aprile 2024 e Giornata 

Nazionale della prevenzione e mitigazione del rischio di dissesto idrogeologico – Roma, 18 aprile 
2024. Autorizzazione spese trasferta Presidente. 

Il Consiglio analizza i punti previsti per la prossima Conferenza dei Presidenti prevista per i giorni 16 e 17 
aprile 2024 a Roma, e autorizza le spese di trasferta per il Presidente e la sua partecipazione al convegno 
relativo alla prevenzione e mitigazione del rischio di dissesto idrogeologico previsto per il giorno successivo 
(Delibera n. 57/2024). 
 
5) Rinnovo dell’incarico di Responsabile della Protezione dei Dati (RPD - DPO) al dott. Stefano 

BIGNOLI per il periodo 01/04/2024 – 31/03/2025. Deliberazione. 
Il Consiglio dispone il rinnovo dell’incarico di DPO esterno per ulteriori 12 mesi (dal 01/04/2024 al 31/03/2025) 
al dott. Stefano Bignoli il cui precedente mandato si è formalmente esaurito il 31 marzo u.s., pur avendo 
mantenuto il servizio attivo e la nomina presso il Garante. 
Non verranno applicate variazioni rispetto al precedente periodo alle condizioni economiche per la prestazione 
dei previsti servizi e dei connessi adempimenti (cfr. Offerta DPO/SRVC/PA079/2023/V01 ns. Prot. n.298/2023 
del 23/05/2023). 
Si delibera il relativo impegno di spesa di euro 1.350,00 oltre IVA, trasferte incluse (Delibera n. 58/2024). 
 
6) Parere del legale dell’Ordine Avvocato Longhin in merito a segnalazione di possibili irregolarità 

relative al bando di affidamento di incarico secondo Determina S.T. n.84 del 04/07/2023 del Comune 
di Elva (CN). Valutazioni e decisioni finali. 

Il Consigliere Bonini chiede di uscire temporaneamente dalla riunione di Consiglio in merito a questo punto in 
quanto attualmente soggetto incaricato per l’assistenza tecnica relativamente a questioni che interessano il 
territorio comunale di Elva. Il Consiglio è favorevole all’unanimità. 
Il VicePresidente Cambursano fa una sintesi al Consiglio della situazione, sintetizzando la risposta ricevuta 
dall’Avv. Longhin in merito a quattro quesiti che erano stati posti dall’ORGP: 
1. Verificare che non vi siano deroghe per il calcolo dell’onorario da porre a base di gara rispetto agli specifici 

parametri individuati dal decreto del Ministro della giustizia 17 giugno 2016, ai sensi del D.Lgs 50/2016 e 
s.m.i. (vedasi decreto legge 77/2021 convertito con modificazioni dalla legge 108/2021 al decreto legge 
13/2023, nonché le specifiche disposizioni legislative finalizzate a semplificare e agevolare la 
realizzazione degli obiettivi stabiliti dal PNRR, dal PNC,...): l’Avv. Longhin non ritiene che ci siano deroghe 
sull’applicazione dell’onorario per la progettazione di opere finanziate con il PNRR; 

2. Verificare, se è configurabile la non applicazione della legge 21 aprile 2023 n.49 “Disposizioni in materia 
di equo compenso delle prestazioni professionali” e se vi sono eventuali deroghe cogenti su investimenti 
finanziati con risorse PNRR [Circolare del Consiglio Nazionale degli Ingegneri 93/XX Sess/2023 (allegato 
n. 8), Circolare del Consiglio Nazionale dei Geologi n. 519 del 13 ottobre 2023(allegato 9), Delibera ANAC 
20 luglio 2023 n.343]: l’Avv. sottolinea come alla situazione attuale vi siano orientamenti contrapposti in 
quanto il pronunciamento dell’ANAC è frutto di una interpretazione della legge che fin quando non avrà 
trovato avallo nella giurisprudenza non può considerarsi sicuro; 

3. Valutare se una eventuale procedura nei confronti del Comune di Elva da parte del Consiglio possa in 
qualche modo configurare responsabilità ed attribuzioni in caso di controversie con particolare riferimento 
agli appalti pubblici finanziati con fondi PNRR: l’Avv. indica come la Costituzione riconosca a chiunque la 
possibilità di tutelare i propri diritti ed interessi mediante gli strumenti riconosciuti dall’ordinamento, 
pertanto eventuale azione giudiziaria o anche di un semplice reclamo alle Autority da parte di ORGP 
costituirebbe l’esercizio di un diritto che non costituisce, di per sé, fonte di responsabilità, né di 
risarcimento del danno da parte del proponente in caso di reiezione della domanda.  

4. Si richiede infine, sulla base di quanto emergerà dall’analisi del caso esposto e dalle valutazioni 
conseguenti ai quesiti legali indicati nei punti precedenti, di indicare e suggerire un piano d’azione nei 
confronti del Comune di Elva e del collega dott. geol. Roberto Grimoldi: l’Avv. ritiene possibile una 
segnalazione o un esposto motivato all’ANAC nella consapevolezza dei limiti della materia che non ha 
ancora trovato un suo definitivo assestamento, mentre ritiene che un’azione nei confronti dell’iscritto 
suonerebbe come una forzatura perché, a prescindere dalla sua buona o  

5. mala fede, si è mosso nel solco della legge che, francamente, non essendo chiara gli fornisce buon gioco. 
Il Consiglio, sulla scorta del parere dell’Avv. Longhin sopra riportato, decide pertanto di dare mandato allo 
stesso di predisporre una richiesta di esposto motivato da inviare all’ANAC (Delibera n. 59/2024). 
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7) Planet week - “Incontri per il pianeta: conciliare ambiente e sviluppo nel terzo millennio” e 
“Sostenibilità ambientale: cos’è e come aiuta il nostro Pianeta?” - Torino, 24 aprile 2024. 
Aggiornamento iniziativa ORGP ed eventuali conseguenti delibere. 

Il Consigliere Bonini rientra nella riunione di Consiglio. 
Il Presidente riferisce di esser stato contattato dal Dott. Capulli che, come rappresentante CNG, presenzierà 
all’evento organizzato dal DIATI del Politecnico di Torino in occasione del convegno “Incontri per il pianeta: 
conciliare ambiente e sviluppo nel terzo millennio” che si terrà a Torino nella mattinata del 24/04/2024 e per il 
quale è stato richiesto il patrocinio non oneroso da parte di ORGP. Il Consiglio, reputando tale evento di 
interesse per la categoria, concede il patrocinio gratuito per l’evento indicato.  
Il Consigliere Mancini riferisce che, per quanto riguarda l’evento organizzato da ORGP all’interno della stessa 
manifestazione nel pomeriggio della medesima giornata dal titolo “Sostenibilità ambientale: cos’è e come 
aiuta il nostro Pianeta?”, è sostanzialmente tutto pronto; Il Consiglio predispone quindi di promuovere 
l’iniziativa tramite i canali social e mediante pubblicazione sul sito istituzionale con relativo invio di 
comunicazione dell’evento agli iscritti tramite newsletter. Il Consiglio ratifica inoltre per il secondo evento in 
oggetto la richiesta di patrocinio non oneroso inviata al CNG e la relativa risposta positiva, mentre si è ancora 
in attesa della risposta da parte della Città di Torino (Delibera n. 60/2024). 
 
8) Congresso Nazionale dei Geologi 2024. Valutazioni su richieste organizzative pervenute dal CNG. 
Il Consiglio si confronta sulla disponibilità dei consiglieri per la partecipazione al Congresso Nazionale dei 
Geologi che si terrà a Palermo dal 23 al 25 maggio 2024. Viene stabilito, a seguito della disponibilità 
confermata dagli stessi, che per conto dell’ORGP parteciperanno: 
• il Presidente De la Pierre Ugo, che si occuperà del Tavolo 3 “Pianificazione territoriale e Difesa del Suolo 

+ Grandi Rischi e Protezioni Civile”; 
• il VicePresidente Cambursano Fabrizio, che si occuperà del Tavolo 1 “Materie prime ed Energia”; 
• il Consigliere Benna Alberto, che si occuperà del Tavolo 6 “Costruzioni, infrastrutture e opere geologiche, 

geotecniche e idrauliche + Progettazione geologica e ambientale + Ricostruzione post sisma e decreto 
parametri. 

 
9) Legge Regionale n.10 del 4 aprile 2024: prime considerazioni. 
Il Consigliere Cambursano illustra al Consiglio alcuni aspetti della L.R. 10/2024. Viene proposto di inviare una 
lettera al fine di avere i dati sul numero di pratiche sul territorio piemontese che rientrano nel nuovo limite e di 
quelle che invece lo sforano. Alla luce di tali dati si può successivamente pensare di attivare una campagna 
di sensibilizzazione, soprattutto incentivando le amministrazioni dei comuni sopra i 5.000 abitanti a far si ci sia 
all’interno dell’amministrazione un professionista geologo che possa aiutare tecnicamente su questi aspetti di 
nostra competenza. Il Consigliere Benna propone di organizzare un convegno sul tema del vincolo 
idrogeologico in modo tale da informare tutti gli iscritti. 
 
10) Esame richiesta dell’Amministrazione Comunale di Torino di nominativi per la formazione della 

nuova Commissione Edilizia. Analisi delle candidature pervenute e deliberazioni conseguenti. 
In esito alla richiesta pervenuta dal Dipartimento Urbanistica ed Edilizia Privata della Città di Torino (ns. Prot. 
n. 173 del 12/03/2024) di una terna di coppie di candidati per la nomina della nuova Commissione Edilizia 
comunale, il Consiglio analizza le candidature spontanee pervenute alla segreteria a seguito della comunica-
zione inviata tramite PEC e newsletter a tutti gli iscritti. 

PREMESSO 
che, a seguito dell’invito diramato agli iscritti tramite newsletter il giorno 24/03/2024 e tramite PEC il giorno 
05/04/2024, sono pervenute al momento attuale, a mezzo posta elettronica, le seguenti candidature corre-
date da curriculum vitae e studiorum: 
• Dott. Geol. BENNA Alberto 

Iscritto al n. 767 dell’Albo Professionale - Sezione A 
• Dott. Geol. BONINI Marcello 

Iscritto al n. 285 dell’Albo Professionale - Sezione A 
• Dott. Geol. COLOMBANO Diego 

Iscritto al n. 873 dell’Albo Professionale - Sezione A 
• Dott. Geol. DI GIOIA Michelangelo 

Iscritto al n. 145 dell’Albo Professionale - Sezione A 
• Dott. Geol. GENOVESE Giuseppe 

Iscritto al n. 192 dell’Albo Professionale - Sezione A 
• Dott. Geol. GRAVINA Luca 

Iscritto al n. 468 dell’Albo Professionale - Sezione A 
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• Dott. Geol. PALETTO Fabio 
Iscritto al n. 893 dell’Albo Professionale - Sezione A 

• Dott. Geol. TORRI Roberto Giovanni 
Iscritto al n. 390 dell’Albo Professionale - Sezione A 

OSSERVATO 
che tutte le domande pervenute risultano ammissibili in quanto conformi alla lettera d) dell’art. 45.3 del vi-
gente Regolamento Edilizio della Città di Torino. 

CONSIDERATO 
che le condizioni per l’accettazione della candidatura, segnalate sul sito istituzionale e sulle comunicazioni 
sopra citate, devono rispettare: 
• la regolarità rispetto alle quote associative, sia per l’Ordine Regionale che per l’Ordine Nazionale; 
• l’assolvimento degli obblighi di aggiornamento professionale continuo (APC); 
• l’assenza di procedimenti disciplinari in corso; 
Il Consiglio analizza le situazioni di ciascun candidato. 

VISTO 
• che il Dott. Geol. GRAVINA Luca risulta moroso nei confronti del Consiglio Nazionale Geologi per la 

quota associativa relativa all’anno in corso; 
• che il Dott. Geol. TORRI Roberto risulta moroso nei confronti del Consiglio Nazionale Geologi per la 

quota associativa relativa all’anno 2015; 
il Consiglio decide all’unanimità di escludere i due candidati sopra citati poiché non possiedono i requisiti ri-
chiesti, e di ammettere i restanti sei candidati in quanto tutti risultano in regola con le quote associative per 
ORGP e CNG, risultano aver assolto agli obblighi di aggiornamento professionale continuo e non risultano 
procedimenti disciplinari in corso a loro carico. 
Al fine di individuare la terna di coppie richiesta dalla Città di Torino il Consiglio decide all’unanimità di 
procedere con il metodo del sorteggio. 
Considerando che le candidature rimaste constano di professionisti iscritti con anzianità differenti e, di 
conseguenza, esperienza professionale differente, si decide di definire due raggruppamenti, in modo da 
utilizzare il criterio preferenziale di accoppiare il più possibile, sulla base delle candidature ammissibili, un 
collega con maggiore anzianità d’iscrizione con uno che ha un numero minore di anni di iscrizione. I 
raggruppamenti sono pertanto i seguenti: 
1. formato dai candidati con maggiore anzianità d’iscrizione (Dott. Geol. Benna, Dott. Geol. Bonini, Dott. Geol. 

Di Gioia, Dott. Geol. Genovese); 
2. formato dai candidati con minor anzianità d’iscrizione (Dott. Geol. Colombano, Dott. Geol. Paletto). 
 
Si procede al sorteggio dopo aver assegnato un numero progressivo a ciascuno dei componenti dei due rag-
gruppamenti (1. Bonini, 2. Benna, 3. Genovese, 4. Di Gioia, 5. Colombano, 6. Paletto). 
Il risultato delle coppie in ordine di sorteggio è il seguente: 
1) n.4 Di Gioia; n.2 Benna 
2) n.3 Genovese; n.5 Colombano 
3) n.1 Bonini; n.6 Paletto 
 
La procedura adottata resta sospesa sino alle h. 23.59 della data odierna, termine ultimo per la presentazione 
delle candidature. Se non perverranno ulteriori candidature entro i termini stabiliti, il Consiglio dispone di 
segnalare, per la scelta del membro geologo a far parte della Commissione Edilizia, la terna di coppie di 
nominativi di iscritti sopra indicata (Delibera n. 61/2024). 
 
11) Convegno nazionale del 22 marzo 2024 organizzato dall’Ordine degli Ingegneri di Vercelli.  

Relazione del Presidente. 
Il Presidente relaziona al Consiglio in merito alla partecipazione nella sola mattinata del 22/3, come 
rappresentante dell’Ordine per porgere i consueti saluti istituzionali, al convegno per il centenario 
dell’istituzione degli Ordini degli Ingegneri e la giornata mondiale dell’acqua 2024, tenutosi il 22 marzo 2024 
alla Fondazione Marazzato nel comune di Stroppiana (VC). 
Durante la mattinata, si sono succeduti i saluti delle varie figure istituzionali, tra cui l’assessore regionale 
Marnati, il Presidente CNI Dominici, il Vice Presidente vicario CNI Vaudano. Il Presidente ORGP ha voluto 
sottolineare la necessità di garantire un corretto stoccaggio delle acque meteoriche, nel corso delle stagioni 
più piovose, sia tramite la realizzazione di invasi, sia attraverso la ricarica controllata degli acquiferi e ha fatto 
riferimento anche ad un giusto riconoscimento della compatibilità geologica nella progettazione degli interventi 
sul territorio. 
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12) Conferenza relativa al “SECONDO INCONTRO DI PROGETTAZIONE PARTECIPATA” nell'ambito del 
Contratto di Fiume del T. Chisola e suoi affluenti. Relazione della Consigliera Mancini. 

Il Consigliere Mancini relaziona al Consiglio in merito alla partecipazione al convegno in oggetto: si tratta del 
secondo incontro tematico di progettazione partecipata con gli con gli stakeholders del territorio. Questo 
secondo incontro, tenutosi il 20/03/2024, ha riguardato le tematiche relative alla “qualità delle acque e 
biodiversità”, e sono stati presentati alcuni casi studio di fasce tampone agroforestali localizzate in prossimità 
degli alvei dei fiumi e all’interno delle quali viene ripristinata l’ecologia originaria, studi sulla biodiversità e 
aspetti normativi sugli scarichi idrici e presentazione del catasto degli scarichi. 
Questi incontri tematici rientrano nei programmi dei Contratti di Fiume. In particolare il Comune di Volvera, in 
collaborazione e con il supporto di Città Metropolitana di Torino e altri comuni limitrofi, ha dato avvio al 
processo di formazione di un Contratto di Fiume afferente al bacino idrografico del Torrente Chisola e dei suoi 
affluenti. Il Contratto di Fiume è formato da 20 Comuni, con capofila il Comune di Volvera. Detto Contratto 
nasce dalla spontanea aggregazione degli Enti Locali, sulla base delle comuni esigenze di tutela e 
valorizzazione del territorio sviluppando linee di intervento volte alla conservazione e miglioramento della 
biodiversità e della qualità delle acque, con attenzione specifica (e complementare) anche alla difesa del suolo 
dai frequenti fenomeni idraulici legati al bacino idrico del Chisola. 
Sono previsti n. 3 incontri tematici di progettazione partecipata con gli stakeholders del territorio, che hanno lo 
scopo di formare i contenuti di una bozza di Piano d’Azione. Il primo incontro si è concentrato sulla 
presentazione della parte idrologica del Chisola (difesa idraulica e protezione). È stato previsto un ultimo 
incontro relativo alla presentazione di progetti sostenibili. 
Lo scopo di questi incontri è quello di formare i contenuti di una bozza di Piano d’Azione attraverso il 
coinvolgimento sia dei cittadini che delle amministrazioni.  
 
13) Censimento annuale delle partecipazioni detenute e dei rappresentanti in organi di governo di 

società ed enti al 31/12/2022. 
Il Consiglio prende atto della nota ID: 4726919 – 13/03/2024 del Ministero dell’Economia e delle Finanze - 
Dipartimento dell’Economia - DIREZIONE VALORIZZAZIONE DEL PATRIMONIO PUBBLICO, con la quale si 
richiede alle Pubbliche Amministrazioni la comunicazione, anche negativa, dei dati relativi alla 
razionalizzazione periodica delle partecipazioni pubbliche detenute al 31/12/2022 e al censimento delle 
partecipazioni e dei rappresentanti in organi di governo di società ed enti al 31/12/2022. 
Vista la Circolare n.517/2023 del CNG e quanto evidenziato da quest’ultimo nella successiva lettera indirizzata 
al MEF Prot. N. 0000645 del 19/03/2024 recante ad oggetto “Razionalizzazione periodica delle partecipazioni 
pubbliche (art. 20 del D.Lgs. n.175/2016) e censimento delle partecipazioni e dei rappresentanti in organi di 
governo di società ed enti (art. 17 del D.L. n. 90/2014) - Dati al 31/12/2022 – Riscontro”, si ritiene, in forza di 
quanto disposto dall’art. 2, comma 2-bis del D.L. 75/2023, non applicabile agli Ordini professionali 
l’adempimento richiesto e per tale ragione si dispone di non trasmettere alcuna comunicazione (Delibera n. 
62/2024). 
 
14) Corso APC “Modellazione numerica del flusso delle acque sotterranee con il Codice MODFLOW e 

il plugin FREEWAT-Q3” – Torino, 22 - 23 febbraio 2024. Ratifica spese organizzazione. 
Il Consiglio, a seguito dell’organizzazione del corso Freewat tenutosi il 22 e 23 febbraio 2024, oltre alle spese 
relative all’affitto della sala attrezzata presso il Pacific Hotel Fortino già autorizzate nella seduta del 19/01/2024 
con delibera n. 22/2024, ratifica le spese integrative sostenute per i relatori Prof. Rossetto e il Dott. Joodavi 
per un totale di euro 2.067,20 € (Delibera n. 63/2024). 
 
15) Corso APC “Corsi d’acqua: alla ricerca di integrazione tra uomo e ambiente” organizzato da Città 

Metropolitana di Torino e Regione Piemonte – Torino, 28 maggio 2024. Ratifica concessione 
patrocinio. 

Il Consiglio analizza la richiesta pervenuta dalla Regione Piemonte e Città Metropolitana di Torino e ricevuta 
in data 19/03/2024 per la concessione di patrocinio non oneroso per il corso in oggetto. Il Consiglio, analizzata 
la bozza di programma, ritiene importante la partecipazione di ORGP con gli Enti sopra citati sul tema in 
oggetto e decide all’unanimità di concedere il patrocinio a titolo gratuito (Delibera n. 64/2024). 
 
16) Richiesta di patrocinio pervenuta dall’Ordine degli Ingegneri del VCO per due corsi tenuti dalla 

società MoHo s.r.l. (iscritta nell’EFA istituito dal CNG). Valutazioni. 
Il Consiglio analizza la richiesta di concessione di patrocinio non oneroso per due corsi organizzati dagli 
Ingegneri del VCO con la società Moho s.r.l. (iscritta nell’EFA istituito dal CNG) e pervenuta in data 
04/04/2024. I corsi in programma sono previsti per: 

• giovedì 20 giugno 2024: “I metodi della geofisica una sintesi per l’ingegneria”; 
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• giovedì 11 luglio 2024: “Caratterizzazione dinamica sperimentale delle strutture – parte 1”. 
Nonostante si tratti di corsi a pagamento, che l’ORGP si impegna a cercare di non organizzare nei limiti delle 
condizioni possibili, il Consiglio ritiene comunque i temi di interesse per i professionisti che si occupano di 
questo settore della geologia, e decide di concedere il patrocinio gratuito per i due corsi in programma 
(Delibera n. 65/2024), richiedendo di ricevere la locandina definitiva per procedere alla pubblicità degli eventi 
sul sito istituzionale. 
 
17) Attestazione APC per coloro che non hanno assolto all’obbligo di legge avendo richiesto l'esonero. 

Valutazioni e decisioni finali. 
Il Consiglio si confronta sul tema in oggetto. Si discute sui pareri espressi precedentemente all’interno della 
Commissione APC; in particolare si tengono in considerazione le valutazioni espresse dai consiglieri De 
Bortoli, Odasso e Penna relativamente al rilascio di un certificato non tanto con l’indicazione generica di 
“assolvimento APC”, ma piuttosto con una semplice e maggiormente generica “attestazione di regolarità 
dell’iscritto” per il triennio in oggetto in quanto non tenuto all’assolvimento per ragioni di esonero sulla base 
dello specifico articolo. Questa dicitura anche in funzione del fatto che i soggetti richiedenti, a tutti gli effetti 
non hanno ottemperato all’obbligo di legge seguendo specifici corsi di formazione e/o aggiornamento. A 
seguito di dibattito e confronto, la maggioranza del Consiglio decide di rilasciare in questi specifici casi un 
attestato che certifichi la regolarità dell’iscritto per il triennio in oggetto all’obbligo di aggiornamento 
professionale continuo secondo il Regolamento vigente (BUMG n.1 del 15/01/2018) (Delibera n. 66/2024). 
 
18) APC 2023-2025: esame richieste di esonero APC ex Art.2 del Regolamento. 
Il Consiglio, esaminate le richieste di esonero dall’obbligo formativo pervenute, relativamente al triennio APC 
2023-2025, ai sensi dell’art.2 del Regolamento vigente (BUMG n.1 del 15/01/2018), delibera quanto segue: 
 

RICHIEDENTE CAUSALE 
RIFERIMENTO 
NORMATIVO 

RIDUZIONE 
CFP 

DELIBERA 

EPIFANI Fulvio Deroga per anzianità di iscrizione Art. 2 comma 2 40 67/2024 

 
19) APC 2023-2025: esame richieste di riconoscimento CFP ex Art.7, commi 9, 11, 12 del Regolamento. 
Nessuna. 
 
20) Varie ed eventuali. 
Il Consiglio, al fine di agevolare la programmazione e la relativa partecipazione di tutti i consiglieri alle sedute 
di Consiglio, delibera di stabilire che a partire dal mese di maggio 2024 tutte le sedute di Consiglio verranno 
fissate, salvo imprevisti giustificati, l’ultimo venerdì di ogni mese (Delibera n. 68/2024). 
 
Il Consiglio analizza anche la richiesta di patrocinio pervenuta in data 10/04/2024 da RPT per l’evento “Sfida 
e Futuro delle Comunità Energetiche” che si terrà nel pomeriggio del 23/04/2024 presso il Politecnico di Torino, 
Energy Center di Torino. Il Consiglio, considerando anche la partecipazione del Consigliere Chicco all’interno 
dell’evento che presenterà una relazione sul tema della geotermia, concede il patrocinio gratuito per l’evento 
indicato (Delibera n. 69/2024). 
 
Il Consiglio analizza ancora la richiesta pervenuta in data odierna da parte dell’Unione Regionale Bonifiche 
Irrigazione Piemonte relativamente alla concessione di patrocinio e il riconoscimento di crediti APC per 
l’evento organizzato da ANBI Piemonte con l’Accademia di Agricoltura di Torino per il convegno “Piemonte: 
cambiamenti climatici e agricoltura. Evoluzione dell'irrigazione, riordino irriguo e deflusso ecologico” previsto 
il 13/05/2024 presso la Centrale di Sollevamento del Canale Lanza, sala “Le turbine”, a Casale Monferrato. Il 
Consiglio, valutando che l’evento si collega al tema delle falde acquifere e del deflusso ecologico, ritiene la 
proposta pertinente con i temi trattati dalla professione di geologo e concede il patrocinio non oneroso per 
l’evento sopra citato (Delibera n. 70/2024). 
 
Avendo esaurito gli argomenti in discussione all'O.d.G., la seduta viene tolta alle ore 17:30. 
La data della prossima riunione verrà comunicata quanto prima dal Presidente previa consultazione con i 
Consiglieri. 
 
 Il Segretario Il Presidente 

 Dott.ssa Geol. Naike ODASSO Dott. Geol. Ugo DE LA PIERRE 


